



বাউবির দীক্ষা: সবার জন্য উন্মুক্ত কর্মমুখী, গণমুখী ও জীবনব্যাপী শিক্ষা
বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়
BANGLADESH OPEN UNIVERSITY

“শিক্ষা নিয়ে গড়ব দেশ
শেখ হাসিনার বাংলাদেশ”

প্রশাসন বিভাগ

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রাম
২০২৩-২০২৪ শিক্ষাবর্ষ

ভর্তি
বিজ্ঞপ্তি

বিস্তারিত জানতে



উন্মুক্ত ও দূরশিক্ষণ

আবেদনের তারিখ: ৩০ জানুয়ারি থেকে ২৯ ফেব্রুয়ারি, ২০২৪

<https://www.facebook.com/Bdopenuniversity/>

www.bou.ac.bd



এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির প্রয়োজনীয় তথ্যাবলী

শিক্ষাবর্ষ : ২০২৩-২০২৪

বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়ে ২০২৩-২০২৪ শিক্ষাবর্ষে

নিম্নে বর্ণিত বিষয়ে এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে গবেষক ভর্তির জন্য দরখাস্ত আহ্বান করা যাচ্ছে—

স্কুল অব এডুকেশন

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: শিক্ষাবিজ্ঞান, বাংলা ভাষা ও সাহিত্য শিক্ষা, ইংরেজি ভাষা ও সাহিত্য শিক্ষা, সামাজিক বিজ্ঞান শিক্ষা, গণিত ও বিজ্ঞান শিক্ষা।

সামাজিক বিজ্ঞান, মানবিক ও ভাষা স্কুল

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: বাংলা ভাষা ও সাহিত্য, ইতিহাস, দর্শন, ইসলামিক স্টাডিজ, সমাজতত্ত্ব।

ওপেন স্কুল

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: বোটানি, হার্টিকালচার, নিউক্লিয়ার ফিজিকস, জিওগ্রাফি অ্যান্ড এনভায়রনমেন্ট, ল্যাবুয়েজ অ্যান্ড লিটারেচার, ইসলামিক থট, হিস্ট্রি, হেরিটেজ অ্যান্ড কালচারাল স্টাডিজ, সোসিওলজি, ডিজাস্টার ম্যানেজমেন্ট, ডেভেলপমেন্ট স্টাডিজ, হেলথ ইকোনমিকস, ম্যানেজমেন্ট অ্যান্ড এইচআরএম, অ্যাকাউন্টিং, ফাইন্যান্স, ব্যাংকিং, ইন্স্যুরেন্স, কমপ্যারিটিভ অ্যান্ড ইন্টারন্যাশনাল এডুকেশন, ওপেন অ্যান্ড ডিসট্যান্স এডুকেশন, ব্লেভেড লার্নিং।

স্কুল অব বিজনেস

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: মার্কেটিং ম্যানেজমেন্ট অ্যান্ড সার্ভিসেস মার্কেটিং, বেসিক অ্যান্ড কনটেম্পোরারি ইস্যুজ ইন ম্যানেজমেন্ট, ফাইন্যান্স অ্যান্ড ব্যাংকিং, অ্যাকাউন্টিং অ্যান্ড ইনফরমেশন সিস্টেমস, ইন্টারন্যাশনাল ডেভেলপমেন্ট ইকোনমিকস।

কৃষি ও পল্লী উন্নয়ন স্কুল

পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: কৃষিতত্ত্ব, কীটতত্ত্ব, সেচ ও পানি ব্যবস্থাপনা, একুয়াকালচার, পোল্ট্রি সায়েন্স এবং কৃষি পরিবেশ।

স্কুল অব সায়েন্স এন্ড টেকনোলজি

এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির বিষয়: কম্পিউটার সায়েন্স, হেলথ সায়েন্স, বায়োলজিক্যাল সায়েন্স এবং পরিবেশ বিজ্ঞান।

এমফিল প্রোগ্রামে ভর্তির যোগ্যতা

- একজন আবেদনকারীর যেকোন স্বীকৃত শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে চার বছরের স্নাতক ডিগ্রি ও এক বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/তিন বছরের স্নাতক ডিগ্রি ও এক বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/দুই বছরের স্নাতক ডিগ্রি ও দুই বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি অথবা স্বাস্থ্য সম্পর্কিত পেশাজীবীদের ডিগ্রি যেমন এমবিবিএস/এমডি/বিডিএস/বিপিটি/বিএসসি পিটি/মাস্টার ইন নার্সিং/বিএসসি ইন ওটি/বিএসসি ইন এসএলটি/বিএসসি ইন পিঅ্যাডও/বিএইচএমএস/বিইউএমএস/বিএএমএস ডিগ্রি থাকতে হবে। আবেদনকারীকে সকল পরীক্ষায় দ্বিতীয় বিভাগ/শ্রেণিসহ ন্যূনতম ৫০% নম্বর, সিজিপিএ নিয়মানুযায়ী ৫.০০ এর মধ্যে ৩.৫ অথবা ৪.০০ এর মধ্যে ৩.০০ পেতে হবে।
- পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়/প্রাইভেট বিশ্ববিদ্যালয়/মেডিকেল কলেজ/সংস্থা/ইনস্টিটিউট/জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিভুক্ত কলেজে একজন শিক্ষক/গবেষক/কর্মকর্তার ন্যূনতম দুই বছরের চাকরির অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।

পিএইচডি প্রোগ্রামে ভর্তির যোগ্যতা

- একজন আবেদনকারীর যেকোন স্বীকৃত শিক্ষা প্রতিষ্ঠান থেকে চার বছরের স্নাতক ডিগ্রিসহ এমফিল ডিগ্রি/এমএস ডিগ্রি/মাস্টার ডিগ্রি/চার বছরের স্নাতক ডিগ্রিসহ দুই বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রি/চার বছরের স্নাতক ডিগ্রি ও এক বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ থিসিস/ডিজার্টেশন/তিন বছরের স্নাতক ডিগ্রি ও এক বছরের স্নাতকোত্তর ডিগ্রিসহ থিসিস/ডিজার্টেশন থাকতে হবে। অথবা, স্বাস্থ্য সম্পর্কিত পেশাজীবীদের ডিগ্রি যেমন এমবিবিএস/বিডিএস/বিপিটি/বিএসসি পিটি/মাস্টার ইন নার্সিং/বিএসসি ইন ওটি/বিএসসি ইন এসএলটি/-বিএসসি ইন পিঅ্যাডও/বিএইচএমএস/বিইউএমএস/বিএএমএস ও স্বাস্থ্য সম্পর্কিত স্নাতকোত্তর ডিগ্রি যেমন এমফিল/এমএসসি/এমডি/এফসিপিএ-স/এমএস/মাস্টার্স থাকতে হবে। আবেদনকারীকে স্নাতক, স্নাতকোত্তর/এমফিল ডিগ্রিসহ সকল পরীক্ষায় দ্বিতীয় বিভাগ/শ্রেণিসহ ন্যূনতম ৫০% নম্বর, সিজিপিএ নিয়মানুযায়ী ৫.০০ এর মধ্যে ৩.৫ অথবা ৪.০০ এর মধ্যে ৩.০০ পেতে হবে।
- পাবলিক বিশ্ববিদ্যালয়/প্রাইভেট বিশ্ববিদ্যালয়/মেডিকেল কলেজ/সংস্থা/ইনস্টিটিউট/জাতীয় বিশ্ববিদ্যালয়ের অধিভুক্ত কলেজে একজন শিক্ষক/গবেষক/কর্মকর্তার ন্যূনতম দুই বছরের চাকরির অভিজ্ঞতা থাকতে হবে।
- পিয়ার রিভিউড স্বীকৃত জানালে কমপক্ষে দুইটি গবেষণামূলক প্রবন্ধ প্রকাশিত হতে হবে। এমফিল/এমএস ডিগ্রিসহ একটি প্রকাশিত প্রবন্ধ থাকা আবেদনকারীগণ আবেদন করার যোগ্য বলে বিবেচিত হবেন।
- একই প্রোগ্রামে যে কোনো বিশ্ববিদ্যালয়ে নিবন্ধিত গবেষকগণ ভর্তির জন্য আবেদন করতে পারবেন না।

অন্যান্য তথ্যাবলি

প্রোগ্রাম সম্পন্ন করার শর্তাবলির বিস্তারিত বিবরণ বাউবির ওয়েবসাইটে এমফিল ও পিএইচডি প্রোগ্রামের রেগুলেশনে পাওয়া যাবে। আগ্রহী আবেদনকারীকে জনতা ব্যাংকের যে কোনো শাখায় এমফিল প্রোগ্রামের জন্য এক হাজার টাকা (হিসাব নং ০১০০১৫৪৭৩৬৭১৩) এবং পিএইচডি প্রোগ্রামের জন্য দুই হাজার টাকা (হিসাব নং ০১০০১৫৪৭৩৬০৬৩) জমা প্রদান করে বাউবির ওয়েবসাইটে থেকে আবেদনপত্র সংগ্রহ ও পূরণপূর্বক নম্বরপত্র, সনদপত্রসমূহের সত্যায়িত কপি, প্রবন্ধের কপি (প্রযোজ্য ক্ষেত্রে), টাকা জমার রসিদ এবং দুই সেট গবেষণা প্রস্তাব (প্রস্তাবিত গবেষণা তত্ত্বাবধায়কের স্বাক্ষরসহ) প্রশাসন বিভাগের রিসার্চ ডিগ্রি ইউনিটের কার্যালয়ে ২৯ ফেব্রুয়ারি ২০২৪ তারিখের মধ্যে জমা দিতে হবে।

রেজিস্ট্রার

ও
সদস্য সচিব, সেন্ট্রাল রিসার্চ কমিটি
বাংলাদেশ উন্মুক্ত বিশ্ববিদ্যালয়

প্রয়োজনে

ডিন, এসওই: ০১৭২৬৪১৯৪৩৬; ডিন, এসএসএইচএল: ০১৮৪২৩৬২২১৭; ডিন, ওপেন স্কুল: ০১৭১৫৮৩৫৮৯৯

ডিন, এসওবি: ০১৭১১৯৫৫৫৩৭; ডিন, সার্ভ: ০১৭১২০১৬৮৮৯; ডিন, এসএসটি: ০১৭২৬২০২০৬০

বিস্তারিত তথ্যের জন্য

www.bou.ac.bd